

Справка
на заседание межведомственной комиссии по охране труда
при Правительстве области по вопросу «О состоянии условий и охраны
труда на сельскохозяйственных предприятиях (на примере районов)»

Анализ производственного травматизма показывает, что в число наиболее травмоопасных видов экономической деятельности, наряду с обрабатывающими производствами и строительством, по-прежнему входит и сельское хозяйство.

Согласно сведениям Государственной инспекции труда в Саратовской области, в 2022 году в результате несчастных случаев на производстве, произошедших на предприятиях сельского хозяйства области, пострадало 5 человек (в 2021 г. – 6 человек), из которых погибли 2 человека (в 2021 г. также 2 человека), тяжелые производственные травмы получили 3 человека (в 2021 г. – 4 человека).

Таким образом, общее количество пострадавших от несчастных случаев на производстве, произошедших на предприятиях сельского хозяйства в 2022 году, по сравнению с 2021 годом, уменьшилось на 17%.

Несчастные случаи на предприятиях сферы сельского хозяйства произошли в результате:

- падения пострадавшего с высоты (2 случая);
- воздействия движущихся, разлетающихся, вращающихся предметов, деталей, машин (1 случай);
- попадания инородного предмета в тело человека (1 случай);
- воздействия других неклассифицированных травмирующих факторов (1 случай).

Произошедшие на предприятиях сельского хозяйства в 2022 году несчастные случаи были обусловлены типичными причинами организационного характера, среди которых:

- нарушение требований безопасности при эксплуатации транспортных средств (1 случай);
- неудовлетворительная организация производства работ (1 случай);
- недостатки в организации и проведении подготовки работников по охране труда (1 случай);
- неприменение работником средств индивидуальной защиты (1 случай);
- использование пострадавшего не по специальности (1 случай).

По данным Управления Роспотребнадзора по Саратовской области, сельскохозяйственными предприятиями нарушается порядок использования пестицидов и агрохимикатов. В связи с этим руководителям сельскохозяйственных предприятий Новобурасского, Балтайского, Калининского, Петровского, Екатериновского и Балашовского муниципальных районов были объявлены предостережения о недопустимости нарушения обязательных требований.

Неудовлетворительные условия труда становятся предпосылками профессиональных заболеваний. В 2022 году в сельском хозяйстве зарегистрировано профзаболевание у 1 человека (механизатор Главы К(Ф)Х Трушин В.П. Дергачевского района). Показатель профзаболеваемости составляет 0,3 случая на 10 000 работающих в сельском хозяйстве (в 2021 году – 0,7). Зарегистрированы заболевания органов дыхания, вибрационная болезнь, нейросенсорная тугоухость. Вредными производственными факторами, вызвавшими заболевания, явились общая вибрация, шум, тяжесть трудового процесса и пыль почвенно-растительная.

В связи с тем, что на предприятиях сельского хозяйства Калининского муниципального района в 2021 и 2022 годах регистрировались случаи гибели работников и получения ими тяжелых травм, в рамках подготовки заседания межведомственной комиссии по охране труда при Правительстве области были проведены выездные обследования состояния условий и охраны труда в хозяйствующих субъектах Калининского муниципального района. В ходе анализа состояния условий и охраны труда выяснено, что работа по обеспечению безопасных условий и охраны труда работников в ряде случаев проводится с недостатками, которые можно разделить на следующие категории.

1. Недостатки, относящиеся к системе управления охраной труда (далее – СУОТ).

Так, не создана СУОТ в АО «Симоновская птицефабрика». В СХА «Новые выселки» положение о СУОТ разработано в 2017 году и с тех пор не актуализировано.

Не проведена оценка профессиональных рисков СХА «Новые выселки». Работники ООО «Сергиевское» не ознакомлены с результатами оценки профессиональных рисков.

В ООО «Степное» в коллективном договоре имеются ссылки на недействующую редакцию Трудового кодекса Российской Федерации. План мероприятий по охране труда не содержит конкретных сроков и дат выполнения. В КФХ «Фортуна» выполняются не все пункты плана мероприятий по охране труда.

В АО «Симоновская птицефабрика» перечень ежегодно реализуемых мероприятий по улучшению условий и охраны труда на предприятии отсутствует.

В ООО «Сергиевское» срок действия специальной оценки условий труда истек на 10 рабочих местах. Не все работники были ознакомлены с результатами специальной оценки условий труда в СХА «Новые выселки».

2. Недостатки, касающиеся обучения по охране труда.

Не в полном объеме проводится обучение по охране труда в АО «Симоновская птицефабрика», СХА «Новые выселки», КФХ «Фортуна», ООО Степное, ООО «Сергиевское». Так, в АО «Симоновская птицефабрика» при среднесписочной численности работающих 114 человек в обучающей организации по охране труда обучены только 4 человека, в СХА «Новые выселки» при среднесписочной численности работающих 95 человек

обучение по охране труда, оказанию первой помощи и применению средств индивидуальной защиты (далее - СИЗ) прошли 3 человека.

При этом обучение работников оказанию первой помощи и применению СИЗ в АО «Симоновская птицефабрика», КФХ «Фортуна», ООО «Сергиевское» не осуществляется. В ООО «Степное» обучение работников оказанию первой помощи пострадавшим проводится не в полном объеме. Внутрифирменное обучение работников в АО «Симоновская птицефабрика», СХА «Новые выселки», осуществляемое в виде инструктажа на рабочем месте, проводится с нарушением требований Правил обучения по охране труда и проверки знания требований охраны труда, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 24 декабря 2021 года № 2464. В ООО «Сергиевское», ООО «Степное» не проводится стажировка на рабочих местах. В СХА «Новые выселки» отсутствуют программы обучения и инструктажей.

Структура и содержание инструкций по охране труда в СХА «Новые выселки», АО «Симоновская птицефабрика», КФХ «Фортуна» не соответствуют требованиям приказа Минтруда России от 29 октября 2021 года № 772н. В ООО «Степное» инструкции по охране труда не согласованы с профсоюзным комитетом. В ООО «Сергиевское» инструкции не утверждены руководителем. В инструкциях ООО «Степное» и ООО «Сергиевское» отсутствуют сведения о разработчике.

В АО «Симоновская птицефабрика» круг лиц, подлежащих обучению применению СИЗ, не определен.

3. В ряде случаев выявлены нарушения по различным направлениям охраны труда.

В АО «Симоновская птицефабрика» в штате отсутствует должность специалиста по охране труда. В ООО «Степное» специалист по охране труда не имеет профессиональной переподготовки в области охраны труда.

В АО «Симоновская птицефабрика», СХА «Новые выселки», КФХ «Фортуна» в трудовых договорах с работниками отсутствуют сведения об условиях труда на рабочем месте, а также информация о компенсациях за работу во вредных условиях труда. В ООО «Степное» при наличии вредных условий труда в трудовых договорах указаны только класс и степень вредности без указания воздействующего производственного фактора.

Отсутствуют утвержденные перечни работ повышенной опасности в АО «Симоновская птицефабрика», СХА «Новые выселки», ООО «Степное», ООО «Сергиевское».

В СХА «Новые выселки» отсутствуют утвержденные нормы выдачи СИЗ, карточки выдачи заполнены с нарушениями. Работники не в полном объеме обеспечены СИЗ.

Уголки охраны труда в АО «Симоновская птицефабрика», КФХ «Фортуна» отсутствуют.

В ООО «Степное» отсутствуют акты проверки сопротивления заземления и сопротивления изоляции, схема движения по территории

предприятия, а также схема безопасных маршрутов движения по сельскохозяйственным участкам.

В АО «Симоновская птицефабрика» отсутствует журнал учета несчастных случаев на производстве. В СХА «Новые выселки», ООО «Сергиевское» указанный журнал ведется с нарушениями.

В СХА «Новые выселки», АО «Симоновская птицефабрика», КФХ «Фортуна», ООО «Сергиевское» отсутствует порядок учета микроповреждений работников. В ООО «Степное» положение о расследовании микротравм содержит ссылки на недействующую редакцию Трудового кодекса Российской Федерации.

В КФХ «Фортуна» лица, ответственные за электрохозяйство и автохозяйство, отсутствуют. В СХА «Новые выселки» ответственные за электрохозяйство и автохозяйство работники не прошли соответствующее обучение.

В АО «Симоновская птицефабрика» на грузоподъемном механизме одного из производственных участков истек срок поверки.

**Заместитель министра труда
и социальной защиты области –
председатель комитета
по занятости населения,
заместитель председателя
межведомственной
комиссии по охране труда
при Правительстве области**



Н.А. Михайлова